

**ПИТОМЦЫ** ..... 21

**Крыса — не подарок**  
От кого волонтерам приходится спасать символ грядущего года



**ПОДЕЛКОЙ** ..... 12

**От Рубика до Джобса**  
Как изменились новогодние подарки за пятьдесят лет

**ЕДА** ..... 9

**Доза от ВОЗа**  
Поможем накрыть праздничный стол без ущерба для веселья и вреда для здоровья



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 292 (8050)  
25 декабря 2019  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета



**ЗРЕЛИЩА** Новогодние российские премьеры ..... 22–23

# Вторжение кино

**ДОРОГА** ..... 2–3

Седьмой скорый.  
Чему мы удивились, путешествуя в первом поезде из Питера в Крым

**ДЕНЬГИ** ..... 4

Счет на миллион.  
Как уменьшить платежи за жилищно-коммунальные услуги

**РЕЗОНАНС** ..... 6

Проводник света.  
После публикации в «РГ» незрячему сироте подарили «говорящую» трость

**СПОРТ** ..... 29

Гол в белую ночь.  
Главные спортивные события наступающего года

# КРЫМ



**Арка для селфи**  
В Керчи завершили монтаж копии Крымского моста

В КОМСОМОЛЬСКОМ парке смонтирована подсветка мини-копии Крымского моста. Иллюминация горит цветами российского триколора. Благоустройство зоны отдыха и пуско-наладочные работы на сухом светомузыкальном фонтане завершатся в ближайшие дни. Длина копии автодорожной части Крымского моста—около 70 метров. И в отличие от настоящих арок на ее фоне смогут сфотографироваться горожане и туристы.

## Отстояли «полянку»

Симферопольцы 25 лет боролись за зеленую зону и победили при поддержке «Российской газеты»

### Крокус в бетоне

В Симферополе жители микрорайона Марьино 25 лет добиваются возврата зеленой зоны

**КОНФЛИКТ**

Сергей Винник, Симферополь

Городские власти крымской столицы сначала лишили этот клочок земли статуса леса, а потом отдали его под частную застройку. Но жители не смирились с произволом и требуют вернуть им место отдыха. На их стороне, кажется, все чиновники, включая главу Крыма, но конца тьме так и не видно.

**По-тихому не вышло**

Отсюда, с окраины Симферополя, открывается потрясающий вид на водохранилище, а между высокими соснами весной и поздней осенью зацветают фиолетовые крокусы. Сосны в микрорайоне Марьино издавна был излюбленным местом отдыха местных жителей. Подышать на природе свежим воздухом, позагорать, поиграть с детьми сюда приходили целыми семьями. Рядом была детская площадка, а в стороне заросшие кустами старое военное кладбище, закрытое в 1952 году. Так продолжалось до тех пор, пока в соседнем дворе не выросли строительные заборы, а экскаваторы не начали копать котлованы под фундамент. Тогда симферопольцы узнали, что их любимая «полянка», как они ласково называли этот пятачок, отдана под строительство особняков неизвестным гражданам.



управления «Марьино-1» Светлана Морозова.— Могилев приехал и общался со всем разбираться. Несколько раз марьянцам казалось, что победа уже близка, и застройщики в этот уберутся с

ской схеме, когда нужно спешно замести следы в сомнительной с точки зрения закона сделке. Выделенные участки пропущены через куплю-продажу. По данным Госкомрегистра Крыма, таких сделок совершено 10. Мы

«Чтобы построить особняк, «отрезали» часть детской площадки.

**КСТАТИ**

Под требование освободить участок леса на улице Промышленной в Симферополе поставили свои подписи 700 жителей микрорайона Марьино. В действительности готовых подписать петицию горожан гораздо больше. Не менее 2000 жителей отстаивают свои законные права на зеленую зону, свободную от застройки.

Но депутаты горсовета не только не отменили противоречащее закону решения своих предшественников, но в утвержденном ими в 2016 году Генплане снова присвоили «полянке» статус ИЖС. Теперь тьмабу с застройщиками по новому кругу ведет уже министерство экологии и природных ресурсов РК. Исходная в апреле 2018 года, и точка в деле до сих пор не поставлена. Активисты «Марьино-1» обратились во все инстанции, от администрации города до Госкомрегистра. И все оправдывает свое бездействие «недостаточностью полномочий» для сноса незаконных строений. В Министерстве РК марьянцам ответили, что в Симферополе создана зона с особой архитектурно-планировочной организацией площадью 20386 квадратных метров. И снос незаконных строений в таких зонах возможен без решения суда. В министерстве пообещали разобраться с незаконной застройкой в 2018 году.

**РЕЗОНАНС**

Сергей Винник

Жители микрорайона Марьино защитили от застройки островок зеленой зоны, который они сами называют «полянкой». Схватка с нечистоплотными чиновниками и дельцами длилась четверть века и, в конце концов, завершилась победой активистов.

Коттеджи, выросшие на общественной земле снесены, а на их месте будет восстановлена полноценная зона отдыха для всего микрорайона.

Об этой неравной схватке «РГ» подробно рассказывала в номере от 24.01.2019 в статье «Крокус в бетоне». История началась в 1994 году, когда экс-мэр Симферополя Валерий Ермак своим решением перевел земли на окраине города из лесного фонда в категорию муниципальных, тут же отдав их под застройку некоей гражданке. С этого времени началась борьба активистов Марьино за свою «полянку», где любили отдыхать все жители микрорайона.

За это время какие только ухищрения не предпринимали ушлые дельцы, чтобы отобрать у людей единственный клочок земли, свободный от застройки. По классической рейдерской схеме выделенные участки на «полянке» и прилегающему к ней закрытому воинскому кладбищу несколько раз перепродавали. За годы борьбы в это противостояние подключились прокуратура, экологи, Совет министров Крыма, мэрия Симферополя, Хозяйственный суд и множество других инстанций. Были моменты, когда активистам казалось,

что победа уже близко, и захватчики вот-вот уберутся, но увы, как известный кот из басни, который «слушает да ест», владельцы участков на поляне продолжали возводить свои апартаменты.

Уже в российском Крыму на стороне марьянцев выступили Сергей Аксенов и министерство экологии республики. Но даже при поддержке этой «тяжелой артиллерии» дело о сносе неза-

«РГ» подробно рассказывала об этой истории в номере от 24.01.2019.

это время получила два высших образования, родила третьего ребенка, развелась с мужем, стала председателем ТОС «Марьино», научилась писать заявления и обращения, научилась проводить круглые столы, семинары и стала членом Общероссийского народного фронта.

## По классической рейдерской схеме выделенные участки на «полянке» и прилегающему к ней закрытому воинскому кладбищу несколько раз перепродавали

конных коттеджей увязло в бюрократии, как танк в весенней распутице. За четверть века многие бы опустили руки и смирились с действительностью. Но только не активисты Марьино: Светлана Морозова, Елена Кукулина и другие. Если бы был орден за гражданское мужество и принципиальность, то они точно были бы его достойны. И вот под Новый год случилось чудо. Поляну очистили от застройки, и назад пути не будет. Счастливые жители микрорайона ликуют и празднуют победу.

—Мы пребываем в состоянии эйфории и поверили в силу народа. Это дело всей моей жизни, —рассказала «РГ» председатель территориального общественного самоуправления «Марьино-1» Светлана Морозова.—Я за

Сейчас на «полянке» разбросаны остатки строительного мусора после сноса коттеджей.

—Попросим администрацию города помочь нам подготовить территорию к посадке хвойных деревьев,—поделилась планами Светлана Морозова.—У нас уже стоит на поляне спортплощадка, а мы еще хотим детскую площадку для малышей до 12 лет. И тогда у нас будет полноценная рекреационная территория с зонированием по возрастам и чистым воздухом. Это счастье!

А еще рядом с закрытым воинским кладбищем, где похоронен Герой Советского Союза Александр Чеботарев, марьянцы мечтают построить маленькую часовню. И раз они за это взялись, то часовня тоже обязательно будет.

## Мост оказался аварийным

**ГОРОД**

Реконструкцию автомобильного моста на улице Гагарина в Симферополе завершат в марте 2020 года.

—К концу марта мост откроем полностью, с новыми балками,—пояснил премьер-министр Крыма Юрий Гоцанюк.

Изготовление балок займет три месяца. Пока прорабатываются варианты движения легкового транспорта по двум поло-

сам с использованием существующих балок.

Также рассматривается сооружение временного моста из инвентарных конструкций. Понему могли бы двигаться легковые авто и общественный транспорт.

Мост закрыли на ремонт 1 декабря. Работы предполагалось завершить до 15-го. Однако объект так и не открыли, сославшись на то, что он оказался аварийным.

АЛЕКСЕЙ ВАКУЛЕНКО, СИМФЕРОПОЛЬ

## Школа-мечта

**ОБРАЗОВАНИЕ**

В Симферопольском районе в канун Нового года завершилось строительство нового муниципального бюджетного учреждения «Лицей» на 1100 человек и его дошкольного корпуса на 280 мест. Они станут самыми современными образовательными учреждениями на полуострове.

Это первая и единственная в Крыму «Школа XXI века», на которую в рамках ФЦП развития полуострова из федерального бюджета потрачено 900 миллионов рублей, а на детсад—еще 190 миллионов.

—В школе будет полный набор всего оборудования—от нитки с иглой до самой современной швейной машины в мастерской для шитья, от электронного микроскопа до микроскопа, сопряженного с программой интерактивного оборудования,—рассказала «РГ» директор новой школы Наталья Гончарова.—Главная задача—содержание и качество образования, для этого созданы абсолютно все условия: это предметная обеспеченность, антитеррористическая оснащенность, системы видеонаблюдения.

Всего в школе будет 98 классных аудиторий, и все оснащены интерактивными комплексами, в том числе досками с проекторами, телевизором. Все профильные кабинеты к моменту сдачи школы в эксплуатацию будут иметь полную «начинку». Скажем, классы для изучения иностранного языка—самое современное лингафонное оборудование, кабинет химии—приборы, реактивы, наглядные материалы, места для лабораторных работ и опытов. В начальной

школе в классах по две интерактивных доски—для ученика и учителя. А для первоклассников предусмотрены даже спальни.

—По желанию родителей организована школа полного дня, дети смогут находиться в ней до 18 часов, и очень важно, чтобы у ребенка была возможность отдохнуть,—продолжает Гончарова.—А во вторых, третьих и четвертых классах есть игровые комнаты.

Столовая школы рассчитана на 600 мест. Есть медицинский и стоматологический кабинеты, а также помещения для психолога и логопеда. Также в школе будет два актовых зала, один вмещает 700 человек, что позволит проводить мероприятия даже республиканского уровня. Малый зал—для театральной студии и занятий по вокалу. Также в школе три спортивных зала, один большой—для командных игр, два малых—для гимнастики, силовых видов спорта и тренажеров. Есть даже каток с искусственным льдом.

—Готовность строительных работ—100 процентов, а оборудование будет полностью поставлено до конца декабря,—рассказала Наталья Гончарова.—Я надеюсь, что декларация о завершении строительства комплекса будет подписана в ближайшее время. 1 апреля дети пойдут в новый детский сад. 1 сентября 2020 года начнется учебно-образовательный процесс в школе, а уже с февраля потенциальные ученики школы смогут заниматься по программам дополнительного образования.

Илья Изотов, СИМФЕРОПОЛЬСКИЙ РАЙОН



На строительство новой школы потрачено 900 миллионов рублей. Как минимум треть суммы пошла на новое оборудование.